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Stadt Monschau

Niederschrift

Sitzung des Umweltausschusses

Sitzungstermin: Dienstag, 12.01.2021

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 19:15 Uhr

Ort, Raum: Ehemalige Gemeinschaftshauptschule Monschau-Roetgen-Sim-
merath, Walter-Scheibler-Str.  36, 52156 Monschau

Anwesend

Vorsitz
Dr. Hans-Jürgen Büth

Mitglieder
Rainer Heinig
Jacqueline Huppertz
Carmen Krökel
Lukas Krüger
Andrea Kubeile
Heinz Mertens
Hilmar Weber

Sachkundige Bürger
Stefan Boden
Karl-Heinz Buchenthal-Heggen
Stephan Förster
Bruno Gerhards
Anita Schallenberg
Bernd Weber

Verwaltung
Silvia Mertens
Franz-Karl Boden
Klaus-Jürgen Schmitz
Thomas Boden

Schriftführung
Oliver Krings
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Sonstige Anwesende:
Forstassessor Jasper Schneberger (Landesbetrieb Wald und Holz NRW)

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung
 

2. Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin
 

2020/088

3. Einführung und Verpflichtung der sachkundigen Bürger durch 
den Ausschussvorsitzenden
 

2020/089

4. Forstwirtschaftsplan 2021 für den Stadtwald Monschau
 

2020/084

5. Verhalten der Stadt als Jagdgenosse in gemeinschaftlichen 
Jagdbezirken;
hier: Beachtung der PEFC-Waldstandards
 

2020/086

6. Anfragen der Ausschussmitglieder
 

6.1. Anfrage CDU-Fraktion: Befahrbarkeit der Hauptwaldwege
 

2021/096

6.2. Anfrage des Vorsitzenden zum Sachstand und Zeitplan 
"Erweiterung Windpark Höfener Wald"
 

7. Mitteilungen der Verwaltung
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Protokoll

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Mitglieder, die Presse sowie die Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter der Verwaltung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Es wird nach der vorgenannten Tagesordnung 
verhandelt.

2. Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin 2020/088

Beschluss:

Der Umweltausschuss bestellt

Herrn Oliver Krings und Herrn Siegfried Steinröx

zu seinen Schriftführern.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

14 0 0

3. Einführung und Verpflichtung der sachkundigen Bürger durch den 
Ausschussvorsitzenden 2020/089

Die anwesenden sachkundigen Bürger werden als Mitglieder des Umweltausschusses ver-
pflichtet.

4. Forstwirtschaftsplan 2021 für den Stadtwald Monschau 2020/084

Nach einer kurzen Einführung durch den Allgemeinen Vertreter Franz-Karl Boden und der 
persönlichen Vorstellung von Forstassessor Jasper Schneberger stellen der städtische Förs-
ter Klaus-Jürgen Schmitz und Thomas Boden (B.Sc. Forstwissenschaften) zunächst anhand 
der Forstbetriebskarte den Stadtwald und seine Eigenschaften im Allgemeinen und sodann 
die wesentlichen Punkte des Forstwirtschaftsplans 2021 vor und führen insbesondere zu den 
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Themen Holzeinschlag, Bestandesbegründung und -pflege, Waldschutz, Wegebau und Mög-
lichkeiten der öffentlichen Förderung aus. 
Nach Wortmeldungen von Heinz Mertens, Lukas Krüger, Andrea Kubeile, Anita Schallen-
berg, Carmen Krökel und Karl-Heinz Buchenthal-Heggen ergeht nachfolgender Empfeh-
lungsbeschluss. 

Empfehlungsbeschluss:

Der Stadtrat beschließt den als Anlage beigefügten Forstwirtschaftsplan 2021 für den Stadt-
wald Monschau.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

14 0 0

5. Verhalten der Stadt als Jagdgenosse in gemeinschaftlichen 
Jagdbezirken;
hier: Beachtung der PEFC-Waldstandards

2020/086

Der Allgemeine Vertreter Franz-Karl Boden und Forstassessor Jasper Schneberger erläutern 
die aus der Zertifizierung des Stadtwaldes folgende Notwendigkeit der Beachtung der PEFC-
Waldstandards, wobei die Vorlage insbesondere den Ortsvorstehern, die zukünftig die Stadt 
Monschau in ihrer Eigenschaft als Jagdgenosse in den Genossenschaftsversammlungen 
gemeinschaftlicher Jagdbezirke vertreten werden, als Handlungsrahmen dienen soll. 
Wie auch von Heinz Mertens erbeten, ist im Jahresverlauf ein besonderer Beratungstermin 
der Forstverwaltung für die Ortsvorsteher vorgesehen.  
Herr Mertens bittet außerdem um eine Auflistung der gemeinschaftlichen Jagdbezirke im 
Stadtgebiet Monschau und der jeweiligen Vorstände.
Die Liste ist der Niederschrift beigefügt.

Anlage 1 Adressen GJB im Stadtgebiet Monschau

6. Anfragen der Ausschussmitglieder

6.1. Anfrage CDU-Fraktion: Befahrbarkeit der Hauptwaldwege 2021/096

Franz-Karl Boden als Allgemeiner Vertreter und Leiter des Fachbereichs II bestätigt, dass 
der Informationsfluss innerhalb seines Fachbereichs selbstverständlich auch zwischen Ord-
nungsamt und Forstverwaltung gewährleistet sei. In den durch Lukas Krüger in seiner Anfra-
ge beispielhaft aufgeführten beiden Feuerwehreinsätze ließe sich der Handlungsbedarf je-
doch nicht ohne weiteres erkennen, da beide Bereiche regelmäßig durch Langholzfahrzeuge 
bzw. Versorgungsfahrzeuge befahren werden könnten. Die Forstverwaltung habe der Feu-



Sitzung des Umweltausschusses vom 12.01.2021
Seite: 5/5

erwehr außerdem Kartenmaterial für alle Fahrzeuge zur Verfügung gestellt, aus dem die An-
fahrtsmöglichkeit zu jedem Rettungspunkt im Stadtwald hervorgehe. 

6.2. Anfrage des Vorsitzenden zum Sachstand und Zeitplan 
"Erweiterung Windpark Höfener Wald"

Der Ausschussvorsitzende Dr. Hans-Jürgen Büth erkundigt sich nach dem aktuellen Stand 
der möglichen Erweiterung des Windparks im Höfener Wald und dem zu erwartenden Zeit-
horizont, bis weitere Anlagen in Betrieb genommen werden könnten. 
AV Boden informiert den Ausschuss darüber, dass Bürgermeisterin Mertens in der Folge des 
Ratsbeschlusses vom 15.12.2020 den unterzeichneten Gestattungsvertrag vor Weihnachten 
an den Betreiber des Windparks übermittelt hat, so dass nun die planungs- und umweltrecht-
lichen Verfahrensschritte eingeleitet werden können. Nach den Erfahrungen aus dem Bau 
der ersten Anlagen im Höfener Wald kann das Verfahren bis zur Fertigstellung durchaus 
mehrere Jahre dauern.  

7. Mitteilungen der Verwaltung

keine

Vorsitz: Schriftführung:

Dr. Hans-Jürgen Büth Oliver Krings
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